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Урок по теме «Грани культуры» проводился в 9 классе государственного учреждения образования «Октябрьский детский сад – базовая школа Жлобинского района». В классе обучается 11 учащихся (6 мальчиков и 5 девочек).

Данный урок является вторым в разделе «Культура человека и общества», проводился во второй четверти. На изучение данного раздела по программе отводится 8 часов, на изучение темы «Грани культуры» - 1 час. В конце изучения темы учащиеся должны знать и понимать определение понятий элитарная культура, массовая культура, субкультура, контркультура. Учащиеся должны уметь приводить примеры достижений элитарной культуры, массовой, народной, профессиональной культуры, субкультуры, приводить примеры проявлений культуры в повседневной жизни человека.

На уроке я использовала различные формы работы с учащимися: групповая, самостоятельная, работа в парах. Для поддержания интереса учащихся к теме урока я применяла различные методы работы: проблемный вопрос, метод «Аллитерации», фронтальная беседа и фронтальный опрос, на этапе рефлексии – метод «Рефлексивная мишень». Все эти формы и методы позволяли учащимся работать продуктивно, без напряжения.

Для демонстрации наглядного материала я использовала ИКТ.

Тема: Грани культуры.

Цель урока: познакомить учащихся с основными формами и  типами культуры, научить анализировать их.

Задачи урока:

1. Образовательные: 

· учащиеся должны научиться определять сущность основных форм, типов культуры и ее разновидностей; анализировать их; 

·  давать определения следующим понятиям: элитарная, народная, массовая культура, субкультура, контркультура. 
2. Развивающие:

· продолжить формирование навыков анализировать, сопоставлять, делать выводы;

· развивать коммуникативность  в условиях работы в группе, умение вести дискуссию,

· совершенствовать навыки работы с информацией, документами, дополнительным материалом, развивать творческую самостоятельность.

3. Воспитательные:

· продолжить формирование уважительного отношения к культурному наследию,
· способствовать  формированию стремления  учащихся приобщения к духовным ценностям, воплощенным в культуре.
Оборудование урока:  учебник, рабочая тетрадь, доска,  карточки с текстом.
Ход урока

I Орг. момент. Приветствие. 

II Проверка изученного материала. Актуализация знаний.
 «___________ - сад прекрасный». - подумайте о чем мог  так высказаться российский живописец  XX века. Сегодня мы продолжаем разговор о культуре, в ходе урока выясним можно ли любую культуру  назвать «садом прекрасным»?

На прошлом уроке мы начали знакомство с темой: «Что такое культура». Вспоминаем, что нам известно по данной теме?

Учитель проводит фронтальный опрос.
III Объявление темы, постановка целей урока
Подумайте над высказыванием и ответьте на вопросы.

 «Культура — это итог всех достижений отдельных лиц и всего человечества во всех областях по всем аспектам в той мере, в какой эти достижения способствуют духовному совершенствованию личности и общему прогрессу».

А. Швейцер

· Как в культуре связано индивидуальное и общественное?

· Что является достижением культуры? Как его можно распознать?

· Как связаны достижения культуры и самосовершенствование человека?
IV Подготовка к восприятию нового материала.
- Попробуйте составить словосочетания со словом культура. (Национальная культура, культура поведения, культура личности, культура племени, правовая, экономическая, политическая и т.д.) 

- Все они характеризуют локальные (частные) культуры.
- Существуют и такие понятия как народная культура, массовая, элитарная культура. Что означают данные понятия? (Это основные формы культуры).

V Изучение нового материала.

Сегодня, продолжая изучение темы «Культура человека и общества» мы знакомимся с основными формами или гранями культуры. 

Грани культуры  различаются в зависимости от того:

· кто создаёт культуру, 
· каков её уровень, 
· кто является её потребителем.
1. Работа в группах:
Первая группа – составление таблицы

	Элитарная культура
	Массовая культура

	Духовный аристократизм
	Ориентация на массовое потребление и на средний вкус

	Ценностно-смысловая достаточность.

Авторство профессиональной элиты для народа
	Снижение культурного уровня

	Творческий поиск, свобода идей, 
стремление к культурным достижениям
	Манипуляция сознанием миллионов

	Тяжелая судьба элиты на исторических переломах
	Наличие автора и большой аудитории

	
	Отсутствие традиций, связи с религией, с 
интересами социального слоя

	
	Быстрая смена моды, 
обесценение
высокой 
духовности, моральных устоев, традиций

	
	Проникновение во все сферы общественной 
жизни


Вторая группа – составление схемы

КУЛЬТУРА

(                            (                                         (                               (
	Народная

↓
	Элитарная

↓
	Массовая

↓
	Профессиональная

↓

	эпос народа, то, что создавалось веками, традиции и обычаи народа. Это сказания, былины, песни, которые до сих пор у всех на устах, т.к. это наша культура
	культура сложная по содержанию и трудная для неподготовленного восприятия. Произведения, созданные в рамках этой культуры, рассчитаны на людей, тонко разбирающихся в искусстве
	понятная, лёгкая для восприятия культура, популярная, или, как её называют, поп-культура. Она понятна и доступна каждому, над ней не надо задумываться
	культура,  развивалась благодаря усилиям специалистов на решение задач определённого типа  (научных, инженерных)

	


? Приведите примеры каждой культуры?
2. Работа с понятиями: составление словаря в тетради
 - В культуре различают не только формы и типы, но выделяют  и  две разновидности: субкультуру и контркультуру. 
3. Самостоятельная работа учащихся: сравнение понятия субкультура и контркультура.

 - Послушайте, пожалуйста,  короткую восточную притчу: «Маленькая рыбка сказала морской королеве: «Я постоянно слышу о море, но что такое море, где оно — я не знаю». Морская королева ответила: «Ты живешь, движешься, обитаешь в море. Море и вне тебя, и в тебе самой. Ты рождена морем, и море поглотит тебя после смерти. Море есть твое бытие».
 - Как вы думаете, как эта притча связана с понятием культуры?

(Ответы учащихся)
 - Культура пронизывает всю повседневную жизнь человека. В ней можно выделить следующие области:

· культура труда: творческий труд и ответственное отношение к своим трудовым обязанностям  является основой плодотворного развития личности; 

· культура быта: организуя и совершенствуя свой быт, человек преобразует самого себя, делает лучше, прекраснее ту часть окружающего мира, с которой он особенно тесно связан; 

·  культура отдыха: в свободное от работы время человек занимается развитием своей души, приобщаясь к достижениям музыки, изобразительного искусства, литературы, путешествуя, общаясь с природой и т.д. 

· физическая культура: тело человека – это важная часть нашего мира, и забота о нем – это составная часть заботы о мире в целом.

Все эти области культуры тесно связаны друг с другом. Они составляют целостное пространство человеческой жизни. Так, от характера труда и его результативности зависит организация быта; с бытовыми условиями связана организация отдыха, а от направленности на определенный тип отдыха зависит уровень развития физической культуры человека – и т.д.
VI Закрепление изученного материала
Сравнение понятий «элитарная» и «массовая» культура с помощью метода «Аллитерации»

Э – элита, элита культурная

Л – люди думающие (интеллектуалы, мыслители)

И – историческая эпоха, инакомыслие, идеалы, индивидуальность
Т – творцы профессиональные, творческий поиск, творческая свобода

А – аристократия социальная

Р – развитие общества, разрушение стереотипов и шаблонов

Н – народ, независимость творческая

А – аристократизм духовный

Я – ясность
М – масса, манипулирование сознанием, массовые политические движения, массовая информация, мода

А – автор продукта массовой культуры

С – СМИ, сети компьютерные, спорт как зрелище

С – снижение уровня культуры, способы осуществления

О – обесценивание духовности

В – всем доступна, вкусы быстротечны

А – аудитория большая

Я – яркость

Творческое задание

Придумать диалог между «представителем творческой элиты» и «человеком массы» на тему: «Какой должна быть современная культура?»

- Вернемся к высказыванию Н.Рериха.  Любую культуру можно назвать «садом прекрасным»? (Главная задача культуры оказывать влияние на совершенствование личности, но не все, что создает человек, т.е.  не любая культура выполняет данные функции).
VII Рефлексия
Для организации рефлексии используется метод «Рефлексивная мишень». Учащиеся анализируют уровень своего понимания изученных вопросов и выражают свою самооценку «выстрелом» в мишень.
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Чем ближе к центру мишени, тем выше уровень понимания материала
VIII Обсуждение домашнего задания.

Подготовить рассказ или презентацию об одной из молодёжных субкультур.
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